



中国科大报



总第 931 2019 年 12 月 15 日

[Http://zgkdb.ustc.edu.cn](http://zgkdb.ustc.edu.cn)
Email:zgkdb@ustc.edu.cn

ZHONGGUO KEDA BAO

“不忘初心、牢记使命”主题教育

学校召开领导班子专题民主生活会

本报讯 12月6日上午，学校召开“不忘初心、牢记使命”主题教育校级领导班子专题民主生活会。中央主题教育第四指导组副组长张国辉，指导组成员杨昊、赵丹，以及中国科学院相关领导到会指导。会议由中国科大“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组组长、党委书记舒歌群主持。

“不忘初心、牢记使命”，是加强党的建设的永恒课题，是全体党员、干部的终身课题。学校党委高度重视此次民主生活会，按照中央的部署要求，聚焦“不忘初心、牢记使命”主题，按照习近平总书记关于“四个对照”“四个找一找”的要求，在前期理论学习、调查研究和检视问题等工作的基础上，班子成员之间，班子成员与分管单位负责同志、与组织关系所在党支部党员代表之间深入开展谈心谈话，既谈自身差距，又谈对方不足，把问题谈开、把道理谈透、把思想谈通。舒歌群亲自主持起草班子检视剖析材料，并经领导班子多次讨论、修改，班子成员认真撰写个人检视剖析发言提纲，为开好专题民主生活会做了充分准备。

会上，舒歌群代表领导班子作对照

检查，舒歌群、包信和等班子成员逐一作了对照检查，围绕理论学习有收获、思想政治受洗礼、干事创业敢担当、为民服务解难题、清正廉洁作表率的具体目标，结合思想和工作实际，按照照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病的要求，坚持“团结-批评-团结”的方针，以强烈的自我革命精神，拿起批评和自我批评的武器，勇于解剖自己，相互批评真点问题、真问题。

张国辉代表中央第四指导组对民主生活会进行了点评，指出主题教育开展以来，学校党委高度重视，主题主线主旨清晰，提前谋划，学习系统深入，组织领导有力，取得了实实在在的成效。他对本次专题民主生活会给予了充分肯定：会前准备充分，检视剖析直面问题，批评与自我批评感情真挚，舒歌群同志认真履行了第一责任人职责，班子成员作风坚定、勇于担当，专题民主生活会开出了高质量。同时，他提出了下一步的工作意见，希望学校持续深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，将“不忘初心、牢记使命”作为终身课题，以自我革命精神加强领导班子建设，扎实抓好整改落实特别是专项

整治工作。

舒歌群对上级领导同志在会议前期和过程中给予的指导表示感谢，并对专题民主生活会进行总结，认为班子成员本着对党和人民、对学校事业、对师生、对同志高度负责的态度，通过坦诚深刻的批评与自我批评，过了一次严肃认真、团结奋进、求真务实的党内民主生活。舒歌群表示，要进一步深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大及历次全会精神，对照党章党规，按照中央指导组的要求，进一步严肃党内政治生活，用好批评和自我批评的武器，进一步改进领导班子工作方式方法。要抓好会后的问题整改，把问题整改作为巩固提高主题教育成效的重要措施。要把党的初心使命转化为锐意进取、开拓创新的精气神和潜心立德树人、执着攻关创新的实际行动，把主题教育的实际成效转化为实现世界一流大学奋斗目标的有力保证。

近期，学校主题教育领导小组将专门研究和总结整改落实工作，整改情况将通过适当方式在一定范围内向党员、群众公开。

(党政办公室)

第六届五校联盟博士生学术论坛暨第九届中国科大物理学院学术年会举行

本报讯 12月6日，由北京大学、复旦大学、中国科大、南京大学和清华大学五校物理学院、系主办的“第六届五校联盟博士生学术论坛”在我校东区师生活动中心国际报告厅开幕。我校物理学院、五校学术委员会成员以及优秀博士生200多人出席论坛开幕式。

物理学院党委书记兼副院长陈向军教授为学术论坛致开幕辞。会议进入特邀报告阶段。来自北京大学的李新征教授、复旦大学的黄吉平教授、中国科大的荣星教授、南京大学高力波教授、清华大学的张金松教授分别就其所在的研

究领域现状、前沿进展及热点问题做了特邀报告。

晚宴结束后，五校的研究生会代表们进行了交流会，中国科大物理学院党委副书记张永生教授在会上致辞。

12月7日进行了论坛分会场报告。本次学术论坛报告一共划分了七个分会场，内容涉及凝聚态物理、等离子体、核科学与核技术、粒子物理、物理电子学、量子信息、光学与光学工程、原子与分子物理、理论物理、天文学、声学等诸多前沿领域，涵盖了物理学及各个交叉学科的多个分支。来自五所学校的

124名博士生分别在各分会场做了口头报告，汇报分享了自己的科研成果。茶歇期间，墙报展示区的84份简洁美观的墙报也是师生们热烈讨论的热点，与会人员还进行了现场投票，选出了自己心中的“优秀墙报奖”。

12月8日，举行论坛闭幕式，物理学院副院长周正威教授致辞。最后，论坛组委会还颁发了“墙报人气奖”“墙报一、二等奖”“口头报告一、二、三等奖”，79位同学获此殊荣。活动由物理学院承办。

(物理学院)

第八届中国手工造纸传承与发展研修班在我校开班



往届研修班学员们在交流学习。 郭延龙 摄

本报讯 12月9日，第八届中国手工造纸传承与发展研修班在中国科大开班。研修班由文化和旅游部、教育部、人社部主

办，安徽省文化厅、中国科大承办。

“中国非物质文化遗产传承人群研修培训计划”的启动，是当代中国非遗保护

与发展的创新战略部署。2015年实施了“中国非物质文化遗产传承人群研修研习培训计划”进高校先行试点。2016年，工作在全国正式展开，中国科大被列为全国首批8所研修项目实施单位之一。

宣纸制作技艺、富阳竹纸制作技艺、夹江竹纸制作技艺、蔡伦古法造纸技艺、纳西族手工造纸技艺、傣族手工造纸技艺、藏族手工造纸技艺等十余种国家级手工造纸非遗技艺项目代表参加了研修。

本届研修班将继续弘扬手工纸非物质文化遗产“见人、见物、见生活”的传承与发展理念。研修班20位学员按计划在中国科学技术大学住校学习30天，学习方式以课堂讲授、交流、工作坊体验、实验室检测分析、创意交流与设计为主，辅以现场游学、考察实践。

期间，杜伟生、陆宗润、陈刚、汤书昆等一批分别来自国家图书馆、中国艺术研究院、复旦大学、中国科学技术大学、中国汉纸研究中心、中国宣纸股份公司等单位的研修领域代表性专家，将与学员分享多元化的知识和经验。

中国科大手工纸实验室、中国宣纸博物馆、合肥掇英轩纸笺加工基地、皖南徽墨、宣笔、宣纸基地厂家、浙江富阳竹纸基地、品物流形设计材料图书馆等将成为研修班实践实训的开放课堂。（吴兰）

各单位召开主题教育专题民主生活会

学校指导组现场点评

本报讯 11月下旬至12月中旬期间，中国科大“不忘初心、牢记使命”主题教育专题民主生活会在全校范围内扎实深入开展。根据校党委部署，学校成立四个指导组，分别由党员校领导朱长飞、蒋一、王晓平、毕金初带队，12个校内机关部门参与，分赴各基层单位进行全覆盖督促指导，并进行现场点评。

针对各基层单位专题民主生活会的准备、组织和召开情况，四个指导组提前介入、全程参与、深入了解、审阅方案、严格把关，党员校领导至少参加一个分管单位或联系单位领导班子专题民主生活会，指导各基层单位通过深入开展谈心谈话，交流思想、交换意见，更加坚定初心和使命；通过认真梳理检视主题教育过程中查摆出的问题，明确下一步工作的整改方向和举措；通过严肃开展批评和自我批评，在对照党章党规找差距的基础上，检身改过、日进日新。

指导组对各单位专题民主生活会的开展情况进行了现场点评，指出，自主题教育开展以来，各单位高度重视，精心组织，准备充分，结合思想和工作实际深刻检视剖析问题，并提出了明确的整改方向，取得了实实在在的效果。

通过扎实推进基层单位专题民主生活会高质量开展，进一步把全校党员干部的思想和行动统一到习近平总书记重要指示精神和主题教育的部署要求上来，切实把初心使命转化为锐意进取、开拓创新的精气神和“潜心立德树人、执着攻关创新”的实际行动，把主题教育的实际成效转化为实现世界一流大学奋斗目标的有力保证。

(党委宣传部 曾皓)

“不忘初心、牢记使命”
主题教育专题

新闻简报

◎ 11月29日，在为期7天的安徽省大中学生乒乓球比赛中，我校男子代表队从全省57所高校中脱颖而出，成功卫冕。

◎ 11月30日和12月7日，工程科学学院钱学森力学英才班、吴仲华英才班、新能源英才班、精密光机电与环境科技英才班近200位同学先后赴中国商飞上海飞机设计研究院参观学习。

◎ 12月5日，学校举行学生工作系统心理咨询师心理技能第四次进阶培训，来自各院系、直属单位、中科院金属研究所、紫金山天文台、苏州纳米所等单位的近百人参加了为期两天的专业技能培训。

◎ 12月8-15日，在2019年安徽省学生体育联赛中，我校羽毛球队成功卫冕甲组男团冠军，斩获甲组单项男双金牌、女单三等奖，并荣获体育道德风尚奖。这是我校羽毛球队第四次卫冕男团冠军。

◎ 12月8日，纪念“一二·九”校园马拉松活动在科大西校区举办。校党委副书记蒋一，校党委常委、副校长罗喜胜等参加开幕式。全校各院系、重点科研机构、机关和直属单位、附属第一医院等3000余名师生参加活动。

◎ 12月8日，学校召开2019年青年志愿者表彰大会。授予康宁等190人五星、四星等星级志愿者荣誉称号，向他们颁发了奖杯和荣誉证书。

◎ 12月10日，“我青春，我健康”全国青春健康歌唱大赛总决赛在京举行。经过全国选拔赛、复赛、决赛比拼，我校选送的原创作品《少年时》喜获大赛二等奖（总成绩第三名）。

◎ 近日，国家知识产权局发布了《国家知识产权局办公室关于启动第三批技术与创新支持中心（TISC）筹建工作通知》，中国科大成功获批入选第三批世界知识产权组织（WIPO）技术与创新支持中心（TISC）筹建机构名单。